©¢on Church-Turing |

MoX\ot tpdTol meprypopnic ohyopibuwv. ‘Ohot giva punyoviotikd toodbvapol ko eldiké
Lo0dUVaLOL e pepLké avadpopkéc oUVALPTNOELS

®éon Church-Turing: O)\ec ov umodoyiowues ovvaptiosic sivat uepikéc ava Spouikéc kat
6Aec ov amokpioluss oxéoeig givar avabpouikéc.

TrevOopion: Mo oxéon R Aéyetan avodpopukn STav 1 XapokTNPLOTIKY TNG CUVAPTNONG
Xr £lvor ocvadpopik, étov:

1 av R(x,y)

.X, =
XeE) =90 e

Yvvémetee T§ 060G tov Church: MNa va 8si§oupe otL ot cuvdptnon M oxéon eivou
(repikn)) avadpopuk, avti g okohouBlog TUTIKMOV oUVETIOLY YOV (e TPWTAPYIKES
CUVOLPTNOELG Ko OXARATA) 1 avTi evég TIAfipoug Tipoypdppatog | T.M., apkel vou divoupe
gvopartikd (aANG& opBdt) eTiXelpLoLTAL YL TOV TPOTIO UTIONOYLOHOU TOUG.

Adéokwv: Yéne Zdyoc ( CoRelab - NTUA) Troh. & Molumh. Méptiog 2018 131 / 329



©¢on Church-Turing I

‘Etol paiveton TeEAKE 0Tl KATOAAEAE GTOV TUTIKS TILXL OPLOKS TTC EVVOLOLC
uroAoyiotrog. Puoilkd uTdPY oLV TTOANAEG CUVALPTHOELG Tov dev elvon uTtoroyiouueg.

Oempnuo

Trdpyovv un vroloyioluec ovvaptiioets.

ATodeld.
AttoplBpolpe dheg Tig pepkéc ovalBpopikéG CUVAPTHCELS o, 1, P2, ---

Aoknon: Xpnoiwomoldvtag kwdkotmoinon, anapifuncs unyxoviotikd tnv kKhdon PR 14
O\ ta tpoypdppatar while.

Apo UTLAPYOLVV ATELPEG eV, AANE IWéVo oplBufioipes To TAN00¢ pepkéc avadpopukéc
ouwvopthoels (Ng). ATtd Tnv AN peptd duwg, uttdpyouvy un aptburiottes to TAHHog
OUVAPTNOELG YEVLKAG (2NO Belyveton pe Slarywviomoinom). O
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©¢on Church-Turing 11l

Mapdderypal pog pn utororyiowng ouvvéptnong:

To mpéBAnua teppactiopoy (halting problem).

1L, avedy)

8 y) = 0, ade
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Universal Machine |

KoBoké Mpdypoppee (universal program): éva mpdypappa Ttou Taipvel yia eloodo
oTolodNmoTe TPSYpoppe e Ta Gedopéva eLoddov tou kal Ttpooopot&let TN ektéreot) Tou. Auti
7 évvola elvou Ttapdpola pe T Aettoupyia evdg emdmen (monitor), petoppooth (compiler) %
Biepunvéo (interpreter) o' évol TpayaTikd VTTONOYLOTY.

M\foape yLow TNV Llooduvapion Twv Lovtélwy, dpo propodue va ukdpe eite yioe kabohkd While
program, eite yiow kalborkd Goto program, eite yiow kaBohkn) pmyavs Turing (loTopikd étot
TpwToXpNoLoTOLBNKE M évvolal TNG KABOALKSTNTAG), ElTe Lot KABONLKT HEPLKT aLvaBpopLkh
ouvdpTtno.

KoBohké While program w”(x,y) pe

@ ciloodo x = kwdikdg evég Goto Tpoypdppatog 7 pe n peTafANTEG.
0 £loodo y = kwdikdg Twv n THOV £16d80ov (a1, a2, . . ., an] Yot TG n peTaANTEC TOU T KO

@ £€080 TV (Bla pe tv £€odo tov T(ai, az, ..., an].

KaBoAik1 awvoLbpoptky ouvapTnoen ¢..

Y,y @e(x,¥) = ox(y)

6mou to ~ onuadvel: gite slvon ko ol Suo Thevpéc oplopéveg ko toeg, eite kapior TAEVPS dev stvor
OPLOMEVT.
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Universal Machine 11

TPDTOG OKENETOG YLow w' (X, y):

label := 0;

while label < maxlab do
ekTéreoe evtont] tne label;
Bpéc embduevn label

end

Aedtepn mpooéyyion Y W' (x, y):

label := 0; maxlab := decodesearch(x);
while label < maxlab do
instruction := decode(x at label);

label := execnext(instruction,y);
y:= execvalue(instruction,y)
end
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Universal Machine 1l

Epappédloupe Tnv akdXoubn kwdikomoinon:

Kwdikotoinon yia v eicodo:
{ai,az,...,an) — Crlai,az, ..., an)

Mo T evtorég Tov GOTO mporypdpupartog:

@ i assignment goto /; — Cy(0, i, Cy(assignment), j) 6mou 1 kwdikoToinom Yl ¢ avabéoerc,

sivow:
Ava béoeig Kwbikoroinon
KeVT) EVTOMT) C¢(0,0,0)
x:=0 Cr(1,i,0)
Xi 1= Xj Cf(2, l,])
Xi == Xxj+ 1 Cf(3,i,j)
xi=x—1 Cr(4,i,))

@ i if x;u <> 0 then goto /; else goto [y — Cy(1,i,m, j, k)

‘Etol ta poypdppato goto Bow kwdikomolobvtan wg e&c:

goto mpdypappa ue m evionéc > Cp(Cr(evionty), .. ., Cr(evtord,, 1))
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Universal Machine IV
Tpitn Pertioon yio w"(x,y):

label:=0; maxlab := decodesearch(x);
while label<= maxlab do
2= Dy (¥);
if Dg(z) = 0 then
ass := Dg(z);
label := Dé(z)
end
else
m := D} (2);
if m <> 0 then label := Dj(z) else label := D/(2)
end

y := execvalue(ass, y)
end

H execvalue amokwdikoTotel Thv ass ko avdhoyol HeToBdANel Tig TUYLéG Twv HETABANTOV Tou

TPOYPAULATOG.

TétapTn Peltioon Yo w'(x,y): k.o.k. "Acknon.
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Ocwpnpo Kavoviknic popenc Kleene |

Mopatipnon
Aéyw tng povioTiknc Looduvayuiog Twv Ttpoypoppdtov while ko goto, émeton 7 &g
TpodTOLON:

Trdpyet éva kaBoliké mpdypapuua while ", mov éxel udvo éva “mpayuatiks”
while Bpéyo kat iowc mordoUc for Bpdyouc (1 if evtodés ...), étol wote yia kd e
npéypaupa while m kai yia kdOe gicobo va toyvet:

w" (kwdikde(T), elooboc) ~ m(elooboc)
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©éan Church-Turing. Kovowii popgr Kleene
Oeswpnpo Kavoviknc poperic Kleene Il

AV pPETOUPPALOOUKE TNV TPOTYOUHEVT) TIPOTALOT| OE OPONOYLOL EPLKGV OLVOLSPOMLKV
ouVaPTHOEWY, KAToAyoups oto e&nc:

Ocopnpor kavovikig popeiig Kleene (Kleene normal form theorem)
VYn 3P, Te P

Ve PR" (PR" pepikéc avadpopikés cuvoptioelg pe n oploporto)

3 Seiktng x:

. v)jf(y) Zw(#Z[T(X&Z) :0]5x7)7)
6mou:
S+ avtioTolyel oto MpdypaupnaL T
y: awvtiotoyel oty gicodo tou T
x: avtioToyel otov kddiko tov 7 (deiktng Ttng f)
Z: avtiotolxel otov aplBud emavorihewv tou Bpdyov while oto W
T: TpwTapXLkt) oLvaBpopLKT) CUVAPTNON IOV AVTLOTOLXEL 0To olpa Tou while oto W
1 TpwTapyLk avadpopiky ouvdptnon Tou avtioTolxel oto TEAua Tou w” é&w amd Tov
Bpdxo while
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©éan Church-Turing. Kovowii popgr Kleene
Oewpnua Kavovikic wopenc Kleene 111

lMapatnprioeic:

Q T Néyetou ouwvhbug katnydpnua Kleene.

Q Apkel piol pdvo £@oppoyn Tou TEAECTN 1 YLt VoL TepLypapel omoltadimote peptkn
avadpopLkty cuvdptnom.

Q To mapatndve Bedpnuo (KNF) Sivel o umyoviotikn acropibunon {¢x} dhwv twv
HEPK®V avadpoptkdv cuvapthioswv. Yav epoppoyt) o Ssi&ovpe to e&hg (Tepignuo)
ATOTENETLOL ALTEOKPLOLLOTNTOLG:

Oedpnuo
To HP (mpéfAnua teppatiopot), sivar un emdvowuo, dnhadij n ovvdptnon g dev eivat

avabpopikti érou:
1, aved(y) |
x,y) =
8(x) {O, aAlae
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Ocwpnuo Kavoviknig popetc Kleene 1V

Atté8elEn (Sarywviotoinom ko elg &ToTov aTtorywy ).

Ac vmoBécoupe 6TL M g fitay avadpopuky. Opilovpe:

h) = P T e =1 Je)+ 1 av el |
0, OANLKG 0, [VONNTAYS
H ouvéptnon i propel voo utohoyiotei pe T Bonbeta tng vohoyiowng g. Apa, Aoyw
8éong Church-Turing, 1 & eivow (ohik1) ocvadpopiks. Apa, Néyw Tng kavovikfic Lopytic
Kleene, éxeL kdtowo delktn (fotw) v, SMhad o, = h (ohk# ouvdptnom). Téte duwe:

=¢,(y)+1, apod Vy:p,(y) |

o) =) = (O e

AtoTo. Y uveTog 1 g dev givo avodpopuk. O
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Ocopnuar Kavovikic popwric Kleene V

EvolhokTik) atd8elgn tou {dov pe poypdppota:
‘Eote pnyoviotiky amtoplfunon Tpoypapudtewy: mo, 71, T2, . . . . Ag utobéoouue btTL
uTtdpyet Ttpdypoppe halt(x, y) Tov amokpiveton av o x-00Téd Tpdypappo pe elcodo y

OTOLOLTALEL.

To e&fic Tpdypappa (ne eloodo x):
lo: if halt(x, x) then goto Iy (* loop forever *) else goto I1 (* stop *)

Bou eppaviCeton k&mouv otnv arnapiBunon (fotw) pe deiktn i. Tdte dpwe:

mi(i) otopatder evv not halt(i,i) avv (i) Sev otapatdet. 'Atomo. O
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RN M1 el voudtnta. Ocswplo avadpopkdy cuvaptioewy

Mn emivoipdtnrae |
[SEATY 11
To TOT (mpéPfAnua odikric ouvdptnonc) eivar un emAdorpo, Snradn n f Sev eivar avapouikij émou:

)1, av oy evou okt
f) = {0, OO

ATtddelln.

Opiloupe

h(x) — pr(x)+17 OLVf()C) =1 — SOX(X)+17 AV Py 0)\“(7’]
o, AL o, OO

‘Onwe oto mpomnyolpevo Bedpnua, M ouvdptnon i Bo fitay uvtoroyiown av vrtoBétope étL 1 f froy

avadpopik, &pa m h o froey (olkn) avadpopik, dpa Bo elye k&molo Seiktn y. Téte:

wy(y) + 1, ov ey onkA , ’
() = h(y) = {0” N . =¢y(y) + 1, apod o, ok

AvoTo. O
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Troloyioypdrnta Mn emvopétnra. Oswplo avadpopikdv cuvaptioewy

Avarywyég

Amhadi: Sev umtdpyel alydpibuog Tov var ptopst var actopasiler av éval dedopévo
TPSY PO OTORATE Yioe OXeg Tig Suvatég eloddoug.

Napdpolor amtodeikvietan &tL: dev utdpyel ohydpLBog Tov vau UTopet var aopociosl ov
duo dedopéva poypdppota etvon toodbvopar (Smhadn xouv Ty it cupTepLpopd
gloddou - e£68ov).

Avti va Seiyvoupe katevBeiov (Snhadh pe Sarywviotoinonm) étL évar Tétolo TpdBANULa
glvo pn em\dolo, umopolpe vor XpnoLuoTolovpe Ty akdrovdn péBodo avary wyng
(reduction):

lNa va 8siéovue 6t n f Sev elvar vrodoyiowun, avdyouue to HP oty f,
Sn\a &7, Seiyvouue étL av fjrav vrodoyiowun n f téte Ba ritav emdoiuo to HP
(Tpdyua mov Sev ainbeve!).
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Ocopnuat S-m-n |
Behpnoe éva pdypappa T e duo eodBoug a, b yio Tig peToAnTéc ¥ ko z. Todpa
(kpoctfioTe To y ooV TEALPAUETPO) PTLEEE VoL VEO TPSYPOULLOL

Ty =a; T

pe pévo pa eloodo b yror T petainTd z. H €o8o¢ eivan 1 (Buoe. ‘ETol av o kwdikdg Tou
7 elvo x ko 0 kwdikde Tou 7 elvaw s Loy VsL:

ex(a,z) ~ ps(2)
MopoctnpoUpe 8Tl 0 kwdikde Tou T’ umopel va utoroyiotel P&oel Tou kwdikol Tou y := a
KOl TOU KWKoV Tou 7, e atthd tpédmo. Apa 1 s eivow (LOOP-)umoloyiown ouvdptnon
Tou x ko Tov y, dnhad1 s(x, y) ko cuveTdg:
Ochpypo mapapétpov. Ise P, Vx, 3,z ©:(,2) = @y (2)

Kow yevikd (yioe TodNéEG peTaPANTEG Kol TIOANEG TLOLPOLUETPOVG):

Ocdpnpo S-m-n.
ES?n € 737 v-x7 iz QOX(yh ceey Ymy 3Ly e 7Zﬂ) = @.S'fn(x,yl,.“,ym)(zh e 7Zn)
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Wiy B oy Glaepte: iy susemE
.
Ocwpnpo S-m-n |l

Oehpnpoa

Trdpyer g € P dote pu(py(2)) = Qor,y) (2). (Anhabii o kwikde Ttne mapd feone Suo
npoypapupud Twy, 1; T2, eivatl vroloyiowwos B oel TwV KwSKWY Twv T1 Kal T2).

ATdSeld.

Oswpnoe éval kabohkd Tpdypappe: w'(x,y,z) ~ (m1;72)(z), éToU:
y = kodikdg(m1), x = Kwdikdg(m2) ko z = eiocodog yioL 1.

To W’ éxeL (fotw) Betktn u: wu(x, y,2) =~ ©x(py(2)).
NéYw ToU S-m-n £XOVRE: Pu(X, ¥,2) = P2 (4,y) (2)-

At u(03(2)) = P52 4,0,y) (2), OTGTE BéToUpE: g(x, y) = ST (1, x, ) -
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. :
Mopdderypor avarywyng |

Qspmuoa
To CONST (mpdéfAnua otabepric cuvdptnonce) eivar un emddorpo, Snradn n ouvdptnon f Sev eivat
avadpouikn, émou:

1, av @y otabeph ovvdptnon
x) = -
0, oG

Arnéderln:
Opiloupe:

~ 57 ov SOX(X) i
hx,y) = {T, ADNGC

H h eivon vtohoyiouyun:
@ Bpec TO x-00TS TPSYpOUpCL,

@ Tpée to pe eloodo x,

@ av ko étav otapotiost Swoe £€odo 5.
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: ;
Mopdderypor ocvorywytig 1

Néyw g 8éong Church-Turing 1 & sivow pepk?) owvadpopuks. Adyw tng korvovikiig popytic Kleene n i
éxer Belktn (Eotw) u: @u(x,y) = h(x, y). Aéyw Tov S-m-n: g, ) (¥) = h(x,y). Oétovpue
8(x) = S(u, x). "EvoL éxoupe gy (¥) = h(x,y) kou n g elvow voloyloyn.

Topa B xpnopomoLiooupe TV f:

_ )L, v gy otad. ouv. |1, h(xy)=5, Vy _ |1, @x(x) | _
f(g(x))_{o, AN T0, e =10, wnee P

Av 1 f fitoy uoroylowun téte ko 1 ovvbeon f(g(+)) Ba ftoey utohoyiowm dmhadh To HP o oy
£TUAVOLUO. O

Adéokwv: Yéne Zdyoc ( CoRelab - NTUA) Troh. & Molumh. Méptiog 2018 148 / 329



] :
Mopdderypor avarywyng I

Aoknon: Acilte pe avorywyh 6t ta £&Hg Tpofrfuota Sev siva el doLu:

Q@ {(x,y) v =)}
9 {(x,3,9) | wx(y) =2}

@ {x | to medio tng @y slvau dmelpo}

Mopoctripnon
Ac SiovpopoToticoupe Topa Tig duo ekdoyéc Tou HP Tou éxoupe ypnolpomotiost yio vou
sipocote akpiPeic:

o Ko ={(x,y) [ ¢x(y) I}

o K= {x]ex(x) I}
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SHA Rice |
copnua Rice

H mopartdve texvikh avorywyfic Tov HP pmopel vau xpnoupomowndet yioe vo 8et€oupe éva Tohd mo
YEVIKO OLTIOTENECHAL

Kd Be un tetpiupévn diétnra vmodoyioluwy ouvapTioswv aVIITpoowteVel éva U1
emAUoipo mpdfAnua (Oedpnua Rice).

Mpw tnv akpLPr) Satimwon Tov Bewpfpatoc Tou Rice Ba Tpémel vau Sieukpvicouvpe kdtL TTOND
onpovtikd. Omoladrmote Tex VKT aTtaplBUNong KL otV eQaLPIOCOUE YLaL TIG LEPLKEG OLVOLBPORLKEG
ovvaptioels (elte péow poypopupdtev while, site péow touv padnpoatikd oplopévou emorywykov
medlov k.T.\.), Sev pmopolpe vo TeTOYXOUUE PLOVOSTILAVTT KwdlkoTtoinon ylo pLot cuvdpTnon
(owvapepdpoote oTnv ovoia Tng ouvdptnong). Anhodn o ouvdptnon, ot didgpopeg Loodvvaypeg
popwéc tng, B awvtioTorxel oe ooV Seiktec otV amopibunon. ‘Etor to obvoro C Tou
avopépetal oTo Bedpmua Tou Rice sivow ohvoro cuvaptioewv ko dxL oOvoro SelkTov.

Oplopde J

PR H KA&om Twv peplkdv avaBpopkdV cuvaptioswy e va GpLojLaL.

kov: Y1éOng Zdyoc ( CoRelab - NTUA) Troh. & Molumh. Méptiog 2018 150 / 329



Wiy B oy Glaepte: iy susemE
, :
Ocwpnpa Rice I

Oedpnua (Rice)

Eotw CE PR, C# . Tére 10 {x| @x € C} eivar un emAvoiuo, Snhadri n ovvdptnon f
Sev givatl avabpouiktj, émou:
1, eC
fx) = { N

0, aX\o¢

ATédern:
‘Eotw k o ovvdptnon te k\dong C. ‘Eotw Q 1 oubevd opiopévn cuvdptnom, dniadh
Qx) =1, V.

lMepimtwon 1: Q ¢ C.

k .
Opilouue:  h(x,y) ~ {T(Y), Z)\()ié
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Ocopnua Rice Il

‘Ontwg oTo TpomnyoUpevo Bedpnua EXOVUE: Yo (¥) = h(x,y) ko g eiva vtoroyiowun.
Téte, oo N ¢ C:

_ 1, Pe(x) € c _ 1, Pe(x) = k _ 1, pr(x) ! _
o) = {0, aONde |0, adde 0, odbdg

Yuvenog 1 f Bev elval utohoyiown.

Mepintwon 2: Q € C. ANNG t6Te To © Bev avikel oTo C. Acixvoupe opoiwe éti:
{x | x € C} pn emhOoypo. ANNE TdTe KoL TO CUUTIAHPWHA Tou Bev eiva eThOoLuo:

{xlexeCh={x|p.eC}
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